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Усенко С.О.,  

д.с.-г.н., професор кафедри біології продуктивності тварин  
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 старший науковий співробітник, 

Шостя А.М.,  

д.с.-г.н., професор кафедри технології  

виробництва продукції тваринництва, 
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Полтавський державний аграрний університет,  

м. Полтава, Україна  

ЯКІСТЬ СВИНИНИ ЗАЛЕЖНО ВІД ВМІСТУ 

ЕКСТРУДОВАНИХ ЗЕРНОБОБОВИХ КУЛЬТУР У СКЛАДІ 

КОМБІКОРМІВ  

Людство знаходиться в постійному пошуку вирішення проблеми 

забезпечення населення повноцінними білками, які є основою існування життя 

на планеті. Це стимулює до збільшення обсягів виробництва білковмісних 

продуктів – зернових і зернобобових, білково-олійного насіння, яєць, молока 

та  м’яса.  

При цьому, у виробництві збалансованих за амінокислотним складом 

продуктів, зокрема м’яса, провідна роль належить зернобобовим культурам – 

сої та гороху. Це досягається перш за все за рахунок перетворення кормового 

білка у харчові продукти, що дозволить оперативно і істотно збільшити об’єми 

виготовленої продукції, забезпечити високу якість м’ясопродуктів та 

гарантувати економічні переваги.  

В умовах сьогодення високобілковій сировині рослинного походження 

(горох, соя) належить провідне значення у нарощуванні обсягів виробництва 

продукції свинарства. Це досягається за рахунок використання в раціонах 

свиней сумішей амінокислот лізину, метіоніну та глютамінової кислоти на 
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фоні збалансованого раціону з кукурудзи, екструдованого гороху і сої 

позитивно впливає на хімічний склад м`яса й печінки, що проявляється в 

підвищенні вмісту білка і тенденції до зниження вмісту жиру, збільшення маси 

парної туші свиней.   

Однак, залишається актуальним проведення досліджень із вивчення 

впливу сої та гороху на якість продукції свинарства, а також організму свиней, 

як модельних тварин, при вивченні окремих процесів аналогічних для людини. 

У зв’язку з цим метою роботи було визначення ефективності впливу 

екструдованої сої та гороху на обмінні процеси у свиней та якість отриманої 

свинини. 

У експерименті використано 40 голів свиней в період відгодівлі із 4-х до 

7-ми місячного віку, яких було згруповано у групи за принципом аналогів: 

живою масою і породою належністю.  Тварини було згруповано на 4 групи по 

10 голів в кожній. Тварини 1-ї групи отримували комбікорм із основного 

раціону; 2-ї групи – кукурудзяно-соєвий комбікорм; 3-ї – пшенично-соєвий 

комбікорм; 4-ї групи пшенично-гороховий. По досягненні молодняком живої 

маси 100 кг, проводили забій тварин, для їх вивчення забійних і  м'ясо-сальних 

якостей. Забійні якості визначали за показниками – товщини шпику над 6-7 

груднини хребцями, площею «м’язового вічка», масою окосту. Аналіз якості 

м’яса проводили за такими показниками – вмісту загальної вологи, золи, 

протеїну і  жиру. Якість сала оцінювали за такими фізико-хімічними 

показниками: вміст загальної вологи і сухої речовини, йодне число, коефіцієнт 

рефракції, температура плавлення (початкова, кінцева).  

Результати досліджень свідчать про те, що відгодовувані свині, яким 

згдовували кукурудзяно-соєвий комбікорм характеризувались вірогідно 

більшими середньодобовими приростами і нижчими витратами кормів. 

Тварини, яким згодовували пшенично-соєві і пшенично-горохові комбікорми, 

мали вищу продуктивність порівняно із інтактною групою, що очевидно 

обумовлено достатньо високим вмістом лімітуючих амінокислот після 

екструдування сої і гороху. 

Отримані дані після проведено фізіологічного балансового досліду, 

свідчать про різну властивість до засвоєння окремих речовин організмом 

свиней залежно від структури раціону. Так, тварини добре засвоювали азот та 

кальцій  із раціонів, до складу яких входили кукурудза і соя. При цьому 

найбільша біологічна доступність фосфору спостерігалась із пшенично-

горохових комбікормів.    
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Вивчення забійних якостей у свиней свідчать, що відносно інтактних 

тварин товщина шпику на рівні 6-7 грудних хребців була нижчою у 

представників четвертої групи та вищою у другої групи. Величина «м'язового 

вічка» була найбільшою у підсвинків другої групи, а найменшою третьої. 

Контрольний забій тварин виявив коливання показників маси окосту від 

10,08 до 10,59 кг, де мінімальна величина була встановлена у тварин 4-ї, а 

максимальна – 2-ї груп.   

Виявлено, що мінімальна кількість води була у м’ясі свиней 2-ї групи, а 

найбільше у представників 4-ї групи. Вміст протеїну у м`язовій тканині значно 

коливався  залежно від кількості білкових кормів. Зокрема, кількість протеїну 

у м’ясі тварин 2-ї групи була істотно вищою на 5,4% порівняно із інтактною 

групою. Варто відзначити, що найбільша різниця – 8,5% у концентраціях 

відзначалась між ровесниками четвертої і другої дослідних груп.    

Кількість жиру у м’ясі перебувала в залежності від складу комбікормів. 

Так, суттєве накопичення жиру спостерігалось у другій групі свиней, які 

споживали корми із високим вмістом кукурудзи і сої, а використання 

пшенично-соєвих у раціоні  зменшувало вміст даної речовини у даній  тканині.  

Аналіз зразків сала виявив зниження показника загальної вологи 

відносно інтактними тваринами у представників третьої групи на 4,5%, а 

також переважання у другій і четвертій групах. Не виявлено, істотної різниці 

між досліджуваними групами за показниками коефіцієнта рефракції та 

йодного числа.  

Аналітичні дослідження встановили, що величина початкової 

температури плавлення сала була найменшою у тварин інтактної групи, а 

найбільшою у 4-й групі.  

Контрольний забій свиней задіяних у експерименті показав, що  

контрольній групі забійний вихід становив 75,24%, за умови згодовування 

екструдованих кормових бобів - 77,72–78,40%, що на 2,48–3,16% було вище.  

Таким чином свині, які відгодовувались комбікормом із використанням 

екструдованої сої та кукурудзи характеризуються вищим середньодобовими 

приростами (Р<0.05), нижчими витратами кормів на одиницю приросту, а 

також кращою конверсією азоту та кальцію. Отримане м’ясо від цих тварин 

містить менше  вологи, більшим протеїну і жиру.   

Використання комбікормів, які містять екструдований горох і пшеницю 

дозволяє зменшити товщину шпику на рівні 6-7 грудних хребців на 10,5 %, 

збільшити площу «м'язового вічка» та масу окосту. Отримане  сало від цих 
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тварин характеризується високими вмістом загальної вологи та початковою і 

кінцевою температурами плавлення.  

 

Філіпішина Д. Є., 

магістрантка кафедри технології консервування,  

Дущак О. В., 

к.т.н., доцент кафедри технології консервування, доцент, 

Шутюк В. В., 

д.т.н., професор кафедри технології консервування, професор, 

Національний  університет харчових технологій, 

м. Київ, Україна 

СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ РИНКУ КОНСЕРВІВ ІЗ 

ПІДВИЩЕНИМ ВМІСТОМ ЦУКРУ 

У міру зростання чисельності людство змушене створювати  зростаючі 

обсяги запаси харчової сировини. Ця сировина зберігається у висушеному, 

замороженому чи законсервованому вигляді. При цьому природна волога, що 

спочатку міститься в ній, надає продуктам зі свіжої сировини їх відмінні 

якості, безповоротно втрачається.  

Консервовані продукти дають змогу значною мірою скоротити витрати 

часу та праці, урізноманітнити меню в громадському харчуванні, забезпечити 

протягом року населення продуктами з сировини, що росте тільки в теплий 

період року, тобто з плодів і овочів. 

На ціни консервації впливає сезонний характер збуту даного товару. В 

період його виробництва попит на нього досить низький, а ціни невисокі. З 

іншого боку, у міру наближення до зимових свят кількість товару на ринку 

скорочується, тоді як попит на нього зростає [1]. 

У зв’язку з військовими діями розвиток консервної промисловості в 

Україні характеризується різким зниженням технологічного рівня 

виробництва, спрацюванням знарядь праці, скороченням обсягів і 

асортименту продукції, погіршенням її якості, затуханням інвестиційного та 

інноваційного процесів, витісненням вітчизняних харчових продуктів з 

внутрішнього й зовнішнього ринків продовольчих товарів, зменшенням 

обсягів надходження до бюджету та валютних надходжень у країну від 

експортних операцій галузі тощо. 

З кожним роком харчова промисловість стикається з новими викликами, 

які вимагають створення продуктів із високими харчовими властивостями та 

збереженням природних компонентів. Одним із перспективних напрямків є 


